

“中国专家不仅带来了扶贫技术和经验,还带来了劳动致富的理念。” 四川扶贫经在柬埔寨“生根”

1月7日,省乡村振兴局项目中心农艺师袁刚的办公桌上,摆放着一本刚刚出版的《东亚减贫示范合作技术援助项目故事选编》,里面收录了中国在老挝、柬埔寨、缅甸三国开展减贫示范合作技术援助项目的经验和成效。

省乡村振兴局项目中心正是柬埔寨项目的实施单位。3年来,四川派出袁刚等常驻专家扎根柬埔寨,完成基础设施建设、公共服务与环境改善、生计改善、机构和能力建设、技术援助等任务。

改善生活

近4000人喝上清洁的自来水

2017年7月,四川第一批常驻专家抵达柬埔寨,随后与柬埔寨农业农村发展部联合组建了联合项目管理办公室。

省乡村振兴局项目中心的刘小林是最早接触项目的常驻专家之一。他介绍,项目选择了两个示范村——位于干丹省穆坎普区的谢提尔普洛斯村和斯瓦安普村,共有农户749户3637人,其中贫困户113户549人。刘小林回忆,走访农户时发现,村民高脚屋屋檐下都摆放着水缸,“他们的生活用水大多靠雨水,村民最大的

愿望就是喝上清洁水。”

联合项目办最初想从湄公河引水,论证后决定改为打井。“井水水质更好,不需太多后续处理,管道占地也较少,花小钱办大事。”刘小林说。

2018年7月,作为第二批常驻专家,袁刚从刘小林手里接下供水项目“接力棒”,“打到七八十米深时发现水里含砂,浇田可以,但不能饮用,一直打到200多米,水质才符合标准。”最终,历时13个月,一座高25米的白色水塔矗立起来,两个村近4000人喝上了清澈甘甜的自来水。

联合项目办还帮助当地建设了一处社区活动中心,对村小学进

行维修,为82户居民通了电,对261户农户房屋进行重建改建……有效改善了村民居住环境,提高了生活质量。

发展产业

引入“庭院经济”“扶贫车间”

帮助村民发展产业是联合项目办的头号大事。“以前发放过鸡苗,可过几个月发现都被农户吃掉了。”当地一名干部无奈地说。

联合项目办决定以“礼品传递”方式实施养牛项目:先将20头母牛发给20户养殖,生下小牛犊后,母牛作为“礼品”传递到另外20户养殖。“这样扭转了群众依赖无偿捐助

的观念,激发了内生动力。”袁刚说。

不仅如此,两个村还建起28个蘑菇大棚,每个菇棚放置3000个菌袋,年产菇约2250公斤,产值达3370美元。

养牛需要修建圈舍,种植牧草,种蘑菇需要建大棚,都需要用地,但当地部分村民没有土地。在市场调研和征求村民意愿基础上,联合项目办将发源于四川的“庭院经济”引入当地,通过房前屋后种植盆栽蔬菜,帮助当地200余户农户增收。

“以前贫困户基本上吃野菜,稍好点的每周买一两菜。现在村民们不仅能自给自足,还能卖钱。”袁刚说,部分农户通过项目带动,自发利用废弃的泡沫箱在房前屋后扩

大种植规模。

联合项目办还将“扶贫车间”模式带到柬埔寨。“农户以土地入股,建成两个洗洁精加工厂,农户可以享受分红,还能就近就业。”袁刚说,2020年6月,两个洗洁精加工厂正式生产运营,年产量达10万瓶,产值约1.5万美元。

联合项目办还在当地开展了实用技术培训6期、致富参观活动3期,并两次组织当地干部、村民代表来川实地“取经”。

“中国专家不仅带来了扶贫技术和经验,最关键的是带来了劳动致富的理念,这才是最宝贵的财富。”柬埔寨农村发展部有关负责人表示。(文莎)



滩涂变农田 种出质优“惠民菜”

图片新闻

近年来,广安经开区护安镇涌坝村利用渠江治理改良后的1200余亩岸边滩涂,种植萝卜、白菜、花菜等无污染时令蔬菜,并以“以购代销”和“订单”的方式供给当地餐馆、食堂和蔬菜批发市场,助村民每户年均增收2.8万余元,既丰盛了市民的“菜篮子”,又鼓了村民的“钱袋子”。图为涌坝村利用渠江滩涂发展起来的无污染蔬菜基地一角。

(邱海鹰 摄影报道)

激励科技人员参与科技服务 激发各地创新创业活力 《四川省衔接推进乡村振兴科技服务类项目实施细则》印发

为巩固拓展科技扶贫成果,衔接推进乡村振兴,激发各地创新创业活力,激励广大科技人员依托“四川乡村振兴科技在线”平台参与科技服务,近日,省科技厅研究制定了《四川省衔接推进乡村振兴科技服务类项目实施细则》。

衔接推进乡村振兴科技服务类项目是指信息员、专家通过在线平台解决企业、农民专业合作社、种养大户、普通农户等农业科技问题所获得的补助项目,包括信息员服务补助、专家一般技术服务补助和专家重大技术服务补助三类。

其中,信息员服务补助是指信息员通过在线平台,为企业、农民专业合作社、种养大户、普通农户等服务对象采集、上报需求,传达专家解决方案并协助专家解决问题所获得的补助。信息员有效信息服务完成量小于5条/年的不予补助,达到5条/年的补助300元/年/人,超过5条按30元/条累加补助。信息员补助最高不超过2000元/年/人。

专家一般技术服务补助是指专家依托在线平台,为企业、农民专业合作社、种养大户、普通农户等成功解决产业技术问题所获得的补助。对符合补助要求、质量较高的有效技术服务按100元/条给予补助,对科普性、常识性的技术咨询不予补助。专家一般技术服务补助不超过5000元/年/人。

专家重大技术服务补助是指专家个人或团队,面向企业、农民专业合作社、种养大户等具有一定规模和效益的对象,或面向整市、整县、整乡(镇)、整村,解决了重大产业科技问题,影响面较大且取得显著社会效益或挽回重大经济损失的技术服务所获得的补助。专家重大技术服务可以是单次服务,也可以是多次服务的集成,不局限于从专家一般技术服务中择优遴选。专家重大技术服务原则上每2年组织评选一次,每次评选不超过100项,按2万元/项进行补助。(宋妍妍)

色尔宫村:厚植红色文化沃土,激活绿色发展势能

创新案例 CHUANG XIN AN LI

冬日清晨,橘红色的太阳为甘孜州乡城县香巴拉镇色尔宫村的田野镶上了一道谈谈的金边,独具特色的白藏房依山而嵌,沐浴在和煦的暖阳中,构成了一幅美丽画卷。

回往昔,忆更长。1936年5月,红二方面军第六军团途经乡城,在色尔宫村藏民郎色家中驻扎。驻留期间,红军执行党的民族政策,保护寺庙、尊重藏民、秋毫无犯,从而与乡城人民和寺庙僧侣建立了深厚的感情。乡城人民也为红军带路送信、抽粮运草、收养伤病员。在离乡之际,为答谢乡城人民的支持,红军赠送了红色绸缎锦匾银锭和粮票等礼物,并在郎色家留下了七幅写于木质墙板的标语。自此,红军严明的纪律和与藏民的鱼水情谊在当地广为流传。

红色宣讲

革命精神代代传

穿过干净的村道,聆听小溪流淌的声音,走近郎色民居,仿佛扣响了遥远时光的记忆。这栋朴实无华的传统民居,曾经是红六军团途经乡城的临时指挥所,革命的“火种”从这里燃

遍乡城。

泽仁本中是郎色的孩子,从小她便听着父辈们讲述革命先辈的事迹长大,如今的她是村里的义务宣讲员,每次进行宣讲时,泽仁本中仿佛又回到了那个峥嵘的岁月,也激发着自己和周围群众不断前进。

传承着革命先辈的精神,泽仁本中以撸起袖子加油干的劲头在2018

年脱了贫。用泽仁本中自己的话就是,虽然没有经历过那个战火纷飞的时代,但革命先辈的精神时时刻刻激励着自己——美好生活是自己创造出来的。

今天,谈起革命先辈的故事,色尔宫村的群众仍然心潮澎湃。村民扎西说:“我们这里红色底蕴深厚,常常听村里人讲红六军团到村里的

故事,生活在和平年代的我们,不仅要牢牢铭记这段历史,还要继续弘扬革命先辈不怕牺牲、勇往直前的精神。作为一名普通的农民,我将继续讲好红色故事,积极生产,走上幸福的道路。”

古老的建筑是革命“火种”的传承。春去秋来,历经岁月洗礼的郎色民居于2019年1月10日被省人民政府核定为第九批省级文物保护单位。为更好地发掘和保护红色资源,当地建立乡城红军长征纪念馆。2013年11月8日,纪念馆开馆,以文物、图片、场景追忆中国工农红军“突围西征、北上抗日”的伟大壮举,再现了红六军团途经乡城的革命历史以及与群众的深厚情谊。

绿色发展

加快建设美丽家园

革命战争时期,红六军团途经乡

城,留下这片绿水青山;走进新时代,色尔宫人正在做的是守住绿水青山,合理开发建设美丽家园。

位于乡城县香巴拉镇东郊的色尔宫村,幅员面积约17.6平方公里。全村63户313人,党员36名。境内气候温和、物产丰富,有“藏乡田园”之美名。2013年,色尔宫村被列入具有重要保护价值的第二批中国传统村落名录。

岁月流转,留下古韵悠长。时光斑驳,不变的是红色记忆。

2021年伊始,香巴拉镇立足实际,坚持保护和传承为主,以打造民族团结新村、AAAA级旅游新村建设为契机,将色尔宫村作为重点红色村纳入其中。

色尔宫村也充分借助红色资源,做实村庄规划、改善农村人居环境、提升村容村貌,加大基础设施建设和公共服务能力,在色尔宫村村道路口、村级广场、郎色民居等点位融入

白藏房文化元素,红军(红色)文化元素,吸引了各地游客到此游览打卡,既擦亮了红色文旅品牌,也让革命精神生生不息。

近年来,色尔宫村还整合利用村集体资产,探索建立了“红色文化+绿色发展”联结机制,奋力打造“乡城红色教育基地”,大力发展教育培训、素质拓展等红色文化旅游产业以及观光采摘、藏乡民宿等绿色生态产业,实现集体资产保值增值和厚植红色文化底蕴的两促进、双提升。

“作为第一书记,我们也要传承先辈们的革命精神,一任接着一任干,让色尔宫村更加靓起来,集体经济收入涨起来,村民脸上的笑容多起来。”谈及未来的发展,色尔宫村第一书记巴玉婷充满信心。

(本报通讯员 吴远胜)